

湘西知名初中学费“涨”“停”记

■开学看涨：费用突然多了近两千 ■紧急叫停：“名校办民校”背后的生意经

文、图：今日女报/凤网记者 李立
新学期到了，对于湘西土家族苗族自治州吉首市的一些家长来说，却是烦恼的开始——孩子就读的湘西名校雅思实验学校秋季收费突然涨到6600元，比春季开学时涨了1750元。一些家长致电今日女报/凤网求助。

该校为何突然涨学费？涨学费有无根据？家长们反映的问题是否属实？8月25日，今日女报/凤网记者赴吉首进行实地调查。



这所学校在当地很有名。

家长惊诧：学费突涨 1750 元

8月24日，家住湘西自治州吉首市某小区的彭女士收到了女儿就读的湘西雅思实验学校群发的短信——关于新学期缴费的通知。彭女士惊讶地发现，新学期要缴纳的费用涨了不少。

8月25日，在彭女士提供给今日女报/凤网记者的这条短信中，有一份《湘西雅思实验学校2016年秋季收费标准明细表(初中部)》，其上有“学校收取部分”、“代收自费教辅”、“学生个人消费部分”、“自选部分”四个项类的收费。记者发现，在“学校收取部分”中，除“教材费”一项为免费之外，“学费”、“住宿费”、“服务性收费”均明确标有收费金额。“女儿的学费从去年的3850元涨到了4950元，涨了1100元；住宿费由700元涨至900元，涨了200元；服务费由300元涨到了750元，涨了450元。”彭女士一算，总共涨了1750元。

该收费表显示：湘西雅思实验学校初一、初二、初三的普通班学生所要缴纳的费用均为6600元。而该校的“英特班”学生所要缴纳的费用，比普通班学生还要多出一项“英语班特色教育费”，费用为4150元。

彭女士说，当初为了让孩子进雅思学校读书，在学校的要求下，自己还“捐赠”了12000元的“建校费”，而且孩子在学校的开销也较大。“每个星期都买一百多块钱的书，去年买了一千多块钱的书，有英语口语教材，也有教辅。”彭女士回忆，放暑假时，自己和丈夫一起去接孩子，就搬了一大堆书回家，“有的书还很新，孩子根本没看”。

另一名学生家长何女士则向记者表示，女儿到湘西雅思实验学校就读后，家里每年在女儿身上的花销要多出一万多元。有家里比较困难的家长说，

这次要再涨价，都不知道怎么办了。

住宿费同样是家长诟病的原因之一，“住不住校都要交”。住宿的条件也不尽如人意，彭女士告诉记者，上学期女儿寝室的门坏了很久都没换，“卫生间管道都是堵的”。

何女士同样对学校的一些收费方式表示疑惑。学生在校消费使用的是充值饭卡，但绑定缴费的是父母的银行卡，“孩子饭卡余额低于50元就会直接从父母的银行卡里划200元进去。我不是舍不得这个钱，而是这样会让孩子有一种‘钱永远用不完’的错觉，不利于培养孩子正确的消费方式和金钱观念”。

同时，何女士表示，学校这次涨价，没有公告公示，也没有通过家长委员会沟通，“直到要交费的前几天才发消息给我们”。

学校回应：人不敷出，考察同类学校后涨价

湘西雅思实验学校为什么会突然涨价？

记者调查得知，该校隶属于湘西从文教育集团。该集团官方网站显示：湘西从文教育集团是2010年5月由湘西州屹立农业科技有限公司、湘西州五矿进出口有限公司、湘西州民族中学等股东发起，将吉首市民族实验学校、湘西雅思实验学校纳入统一管理，形成一个集学前、小学、初中、高中、高考补习及培训为一体的综合性民办教育集团。

8月26日，湘西从文教育集团董事长刘晓林向今日女报/凤网记者谈起了本次涨价被阻一事的因由。

刘晓林向记者出具了一份落款为“吉首市民办教育联合考察组”的《关于对长沙、株洲、怀化等地民办学校办学收

费情况的调查报告》。该报告显示，有吉首市教体局、市发改局、市纪委、市减负办的工作人员和学生家长代表，以及从文集团小学、初中、高中的班主任代表和集团工作人员在今年7月6日和8月9日组成考察组，分别对长沙市达材中学、同升湖实验学校等民办学校的办学及收费情况进行了考察，考察结论为：从文教育集团现行收费标准远低于同类民办学校。

因此，湘西雅思实验学校依据湖南省发展和改革委员会、省财政厅、省教育厅联合下发的《关于进一步规范教育收费管理有关事项的通知》(湘发改价费〔2015〕655号)提高了收费。

“即便是按照提高后的收费标准来看，我们的收费在这些学校中还是最低的。”刘晓林说，近年来，为了留住优秀骨干教

师，稳定教师队伍，集团董事会连续三年为教师增加了工资，每年教师工资增幅达15%以上，“(教师年工资)从当初的4.2万元已经调整到了6万元”。

刘晓林表示，集团每年为更新教育、教学设施的投入资金达千万元以上，教育成本的增加致使集团收支严重入不敷出，“比如我们请的外教，工资就是一笔不小的开支”。

对于家长们抱怨收费项目过多过杂的问题，刘晓林称只有“学校收取部分”为学校自收，其他费用均为代缴或学生自用。

“雅思学校的教学质量与教学特色有目共睹，既然选择更优质的民办教育，就要接受市场行为对教育服务价格的调节。”刘晓林说，政府既然已经将民办学校的定价放开，就应该尊重市场行为和市场运作。

家长无奈：不能让孩子输在起跑线上

彭女士告诉记者，之所以当初没有把女儿送进公立初中，而是选择民办的湘西雅思实验学校，一个重要原因就是，雅思学校的学生在升高中时进入当地最好的普通高级中学——湘西州民族中学的比例最高。何女士的女儿当初其实能上公立学校吉首市一中，但在丈夫的坚持下，夫妻俩咬咬牙把孩子送到了雅思学校。

有湘西教育界知情人士告诉今日女报/凤网记者，湘西州民族中学每年在湘西雅思实验学校招录的初中毕业生数量之大，让吉首市的其他5所公立中学均

难望其项背，这也是诸多家长费劲辛苦、不惜花费想要将孩子送进雅思学校的最重要原因。记者在湘西州民族中学的小溪桥校门口也发现，在学校张贴出的该校738名大学录取榜上，初中学校来自湘西雅思实验学校的学生达到400多名。不少受访家长对记者表示，整个吉首乃至整个湘西州的初中教育，雅思学校确实遥遥领先。

但刘晓林表示，湘西自治州民族中学并没有对来自雅思学校的生源有任何照顾，“都是凭硬本事考，按考分从高到低录取”。



原初中毕业学校的标注左右了不少家长的选择。

明文规定：“公参民办”学校不能自主定价

更令人惊讶的是，上述湘西教育界知情人士告诉记者，前身是湘西州民族中学初中部的湘西雅思实验学校，和前文提到的同升湖实验学校等的办学性质并不一样。刘晓林也坦承，“涨价事件”发生后，湘西雅思实验学校被相关主管部门定性为“公参民办”学校。

按照省发改委、省财政厅、省教育厅、省新闻出版广电局联合下发的《关于2016年规范中小学教育收费管理有关事项的通知》(湘发改价费〔2016〕667号)的规定，“公参民办”学校不能自主定价。

所谓“公参民办”学校，意即公办中学举办或参与举办的民办学校。其中的公办中学多是各地数一数二的名校、重点校，原本便占据着优质教育资源，举办民办学校后，一方面是国家财政投入，校舍、教师、各种设施设备等都属于公共资源；另一方面利用这些公共资源举办民办学校，收费颇高，但其收益只有少部分上缴财政。

刘晓林告诉记者，湘西州民族中学确实在学校有19%的股份，股份主要是以土地的形式体现，“有20亩”。但刘晓林也表示，

湘西州民族中学并没有参与学校的经营、管理、教学，“公立的教育资源并没有被用来帮助我们的发展。”这是从文集团起初决定上涨学费的主要考量。

但就在从文集团官网上，赫然还挂着2015年湘西雅思实验学校“雅思民中班”招生公告和入学就读协议。根据该招生公告，“雅思民中班”将选聘州民族中学一名业务负责人全程从事教育教学管理工作，并由湘西州民族中学负责组建优秀的支教队伍承担雅思民中班教育教学工作。同样，在湘西州民族中学官网上的《2016年湘西州民族中学招生报名意向表》上，也有“未能被州民中录取，是否要求读雅思民中班”的醒目选项。

不管内情如何，让人意外的是，这次学费涨价风波很快平息了。

8月24日，部分家长就湘西雅思实验学校学费涨价问题向教育部门、物价部门反映了诉求。8月26日，刘晓林向记者表示，在相关部门的介入下，湘西雅思实验学校已经调整了收费金额，改为涨价之前的原收费标准缴费入学。